

新华社电 12月8日,国家主席习近平向2021·南南人权论坛致贺信。习近平指出,人权是人类文明进步的标志。呵护人的生命、价值和尊严,实现人人享有人权,是人类社会的共同追求。坚持人民至上,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,是时代赋予世界各国的责任。习近平强调,中国共产党始终是尊

重和保障人权的政党。中国坚持以人民为中心,把人民利益放在首位,以发展促进人权,推进全过程人民民主,促进人的自由全面发展,成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路,推动中国人权事业取得了显著成就,14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。人权实践是多样的。世界各国人民也能够

自主选择适合本国国情的人权发展道路。中国愿同广大发展中国家一道,弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,为促进国际人权事业健康发展贡献智慧和力量。2021·南南人权论坛当日在北京开幕,主题为“人民至上与全球人权治理”,由国务院新闻办公室和外交部共同主办。



# 在高质量发展中赢得历史主动

### ——以习近平总书记为核心的党中央引领重塑新时代中国经济述评

2012—2021,当中国特色社会主义新时代走过9年征程,中国经济站在了怎样的历史新起点?

连续多年稳居世界第二大经济体、第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第

一大国,2020年成为第一大外资流入国;全面建成小康社会,历史性地解决绝对贫困问题,意气风发向着全面

建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标迈进……星河灿烂望北斗,勇立潮头逐浪高。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央准确把握新发展阶段、全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格

局,中国经济沿着高质量发展新轨道阔步向前,为实现中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础。(下转A8)

## 珠江流域今冬明春来水或偏少 抗旱保供水形势严峻

### 珠江委强化水量统一调度,尽力确保城市供水安全

羊城晚报讯 记者林曦、张爱丽报道:今年以来,珠江降雨持续偏少,主要江河来水偏少三至七成。其中,东江、韩江来水偏少七成,骨干水库蓄水不足,且预测今冬明春来水仍呈进一步偏少态势,流域抗旱保供水形势严峻。截至11月30日,东江新丰江等三大骨干水库有效蓄水量9.06亿立方米,有效蓄水量率11%;韩江棉花滩、高陂等5座骨干水库有效蓄水量3.75亿立方米,有效蓄水量率26%,较多年同期偏少近五成。

据气象水文部门预测,今冬明春枯水期珠江流域降雨可能继续偏少,来水可能持续偏枯,特别是东江、韩江可能遭遇特枯水年,抗旱保供水形势仍然严峻。

今年珠江枯水期水量调度面临四个不利因素。一是遭遇偏枯年。今年西江、北江流域降雨偏少,来水持续偏枯。二是流域骨干水库前期蓄水偏少。9月底西江上游天生桥一级、光照、龙潭和百色4座水库有效蓄水量较近10年同期偏少32亿立方米。三是骨干水库调度协调难度大。四是下游河口咸潮影响偏早。珠江三角洲西江干流水道广昌泵站、联石湾水闸出咸时间提前至6月21日、8月3日(一般为9月或10月上旬),为有咸情监测记录以来最早。

珠江委于9月30日启动第18次珠江枯水期水量调度,强化水库前蓄调度。

当前,西江上游龙潭、百色等4座骨干水库有效蓄水量146亿立方米,有效蓄水量率68%,补水水源充足;中游具有反调节作用的大藤峡、长洲水库保持高水位运行,随时做好应急调度准备;下游珠海水库群蓄水情况良好,珠海南、北库群和竹银水库总有效蓄水量5781万立方米,有效蓄水量率93%。

接下来,珠江委将继续密切监视流域雨情,滚动实施“四预”机制,筑牢当地水库、调水流程三日到达的近地水库和流域远端水库的供水保障“三道防线”。督促珠海当地供水水库抓紧蓄水,做好大藤峡水利枢纽等临近水库应急补水准备,科学精细实施流域上游天生桥一级、光照、龙潭等骨干水库联合补水调度,保障思贤滘日均压咸流量不低于2500立方米每秒,确保澳门、珠海等粤港澳大湾区城市供水安全。

相关报道见A3



## 羊城舞《龙·舟》

明年将在广东及全国巡演

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员丁滢、许环捷报道:12月8日晚,大型当代舞剧《龙·舟》在广州大剧院全球公演,为观众演绎了新时代的龙舟故事、龙舟文化。今晚,该剧将在广州大剧院再演一场,并将于2022年在顺德开启广东省内巡演,随后开展全国巡演。

作为全国首部以龙舟文化为表达的现题材作品,舞剧《龙·舟》以千年龙舟文化为根基,以粤港澳大湾区文化共融为时代背景,讲述新时代年轻人一路劈波斩浪、奋勇向前,为国争光的故事,展现出中国当代青年同舟共济的时代精神。该剧由广州、佛山携手出品,结合两地优势,致力共同打造大湾区具有代表性的精品剧目。

大型当代舞剧《龙·舟》剧照 广州歌舞剧院供图

## 2021广东网络文明大会在穗举行

羊城晚报讯 记者沈钊报道:12月8日,以“共建网络文明 共享文明网络”为主题的2021广东网络文明大会在广州举行,大会由省委网信办、省文明办共同主办。

会议指出,网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述精神,以及对首届中国网络文明大会的贺信精神,推动社会各界把思想和行动统一到中央关于网络文明建设的决策部署上来,广泛汇聚向上向善力量,共建网上美好精神家园。要深入实施网络文明促进行动,扎实推进文明办网、文明上网、文明上网、文明兴网,坚持发展和治理相统一、网上和网下相融合,积极营造更加清朗的网络空间。要坚持思想引领、文化培育、实践养成、综合治网、齐抓共管,以强大合力推动网络文明建设,让文明之花开遍南粤网络空间。

大会还设置了主题论坛环节,同步举办了广东省网络文明建设成果展。大会期间,2021广东网络文明宣传大使及文化界代表、互联网企业、网络社会组织和网民代表共同发布了《共建网络文明行动承诺践诺书》。

相关报道见A2

## 广州多个小学试点智慧纸笔裨益多大

●数据实时反映学情,成“双减”后课堂提质增效新帮手

●功能有限用途不广,未来能否大规模推广还有待观察

详见A3

## 广州105家医疗机构设黄码核酸采样专区

详见A5



## 快递员享“社保”服务必须跟上

广东的一项新规引发关注。据报道,《广东省灵活就业人员参加失业保险办法(试行)》日前正式印发,广州、深圳等大湾区内地9市的新业态就业人员、个体工商户等灵活就业者,可自愿参加失业保险。这意味着,像外卖小哥、快递员、网约车司机和个体工商户等,只要购买失业保险,也可获得失业救助。

这是全国首个新业态就业人员参加失业保险的政策,颇具开创性,对广大灵活就业者无疑是雪中送炭。近年政策鼓励大众创业,新业态竞相涌现,就业之路拓宽,职业形态越多元,但灵活就业也面临诸如“社保”等困境。事业顺利还好说,一旦失业,就深感困难,令许多灵活就业者难以应对。

灵活就业者无法像企事业单位人员那样,受到职场的群体性保护,也难获系统性社会保障。其中,既有公共政策的欠缺,也有现实困境。如个体户可自行缴纳养老保险,政策早就有,但许多人却积极性不高,盖因这部分人大多收入较低,也不稳定。而企事业单位人员则有所在单位承担部分社保支出,履行代缴义务,且有税收减免的政策扶持。

有了政策规定,但要让人们提高参保积极性,相关服务必须跟上。因信息不对称,许多灵活就业者对政策缺乏了解,若缴纳手续再较繁琐,不排除一些人会视为畏途。针对现实困境,有条件的地方,或可考虑由政府给予专项扶持,共同分担成本。总之,要让灵活就业者群体享受到社保福祉,公共决策还需强化针对性,执行时更要体现政策的温暖。

责编/袁婧 林丽爱 美编/丘淑斐 校对/谢志忠

## 故纸无声诉风云 广东多地举办专题展览等活动,纪念“中国文化名人大营救胜利80周年”

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员黄冬凌、何靖怡、马微微摄影报道:今年12月8日,是中国文化名人大营救胜利80周年。广州、深圳、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、东莞、江门等地举办专题展、重走大营救革命旧址等活动,回顾了1941年这场大营救的伟大革命历程和感人故事。

其中,在广州举行的两场展览为“故纸无声诉风云——中国文化名人大营救胜利80周年纪念文献展”(以下简称“文献展”)、“烽烟不绝读书声——粤北华南教育抗战历史展”(以下简称“历史展”)。

“文献展”甄选省立中山大学图书馆文物文献40余种,客观、翔实地重现营救过程的艰辛和风险,既有夏衍、茅盾、梁漱溟等被营救文化名人从香港脱险后发表的纪实文章,又有抗战时期香港出版的进步报刊、参与营救工作者撰写的回忆录等。据悉,这些

实物文献是首次对外展出。“历史展”呈现大量抗战时期广东文化教育档案史料,展出一批实物展品,包括教材、校徽等历史遗物,以及曾在粤北执教的朱谦之先生的手稿和书籍。

### 重温历史 80年前的文化名人大营救

1941年,日本发动太平洋战争,于1941年12月向香港九龙(简称“港九”)发起进攻。香港沦陷后,困于港九的文化界知名人士和著名的爱国民主人士及其家属等有800多人,他们的行踪逐渐为日军所察觉,处境万分危急。12月8日,中共中央急电周恩来、廖承志,要求设法保护并帮助旅港文化名人和民主人士撤离港九,将他们转移到东江抗日游击区。

整个大营救历时200余天,行程万余公里,足迹遍及中国的十余省市,共营救出国民主人士、文化界人士及家属等800多人,其中包括何香凝、邹韬奋、茅盾、张友渔、柳亚子、胡风等。这场大营救被茅盾称之为“抗战以来最伟大的抢救工作”,是中国共产党创造的抗日奇迹,是粤港澳大湾区抗战史的重要组成部分,也是粤港澳大湾区历史文化融合的见证。

据统计,广东与大营救相关的文物保护单位共有8处。其中,全国重点文物保护单位两处,分别是位于深圳的土洋村东江纵队司令部旧址和河源的香港文化名人纪念馆指挥旧址;市县级文物保护单位5处,包括深圳的营救文化名人旧址、韶关的中共南方工作委员会南岸村交通站旧址、梅州的廖安祥故居、惠州的东湖旅店、惠州的榴兆楼;汕尾的杨胜昌宅(革命遗址名称:柳亚子掩蔽旧址)为一般不可移动文物。



展览现场

今晨发布

## 国家统计局:11月份CPI同比上涨2.3%

受季节性消费需求增长及短期猪价供给偏紧等因素影响,猪肉价格由降转涨,环比上涨12.2%;各地保障“菜篮子”供应,鲜菜价格涨幅比上月大幅回落9.8个百分点。(据央视)



## 默克尔时代结束 德国新总理朔尔茨迎挑战

详见A9